

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФІЯ.

### Рецензіи новыхъ книгъ.

Прив.-доц. *B. A. Муратовъ*. Клиническія лекціи по нервнымъ болѣзнямъ дѣтскаго возраста.—Москва, 1898; цѣна 1 р. 25 к.

Въ дѣтскомъ возрастѣ нервныя болѣзни часто проявляются не такъ, какъ у взрослыхъ, нерѣдко имѣютъ своеобразное теченіе и вообще по характеру клинической картины подчасъ въ значительной степени уклоняются отъ того типа, который мы привыкли наблюдать на взрослыхъ. Нѣкоторыя же формы нервныхъ болѣзней дѣтскаго возраста по своей этиологіи, по своему развитію, теченію и исходамъ настолько отличаются отъ подобныхъ же формъ у взрослыхъ, что безусловно заслуживаютъ особенного описанія и специального анализа, такъ какъ клиническое изученіе такихъ формъ можетъ пролить свѣтъ на патогенезъ многихъ нервныхъ страданій вообще и выяснить патологію особенно запутанныхъ, неясныхъ и нетипичныхъ случаевъ нервныхъ заболѣваній у взрослыхъ. Съ этой точки зрѣнія изученіе нервныхъ болѣзней дѣтскаго возраста заслуживаетъ особенного вниманія и представляетъ большой интересъ какъ въ теоретическомъ, такъ и въ практическомъ отношеніи. Изъ русскихъ невропатологовъ *B. A. Муратовъ* первый занялся специально нервной патологіей дѣтскаго возраста и въ этомъ направленіи успѣлъ уже опубликовать немало интересныхъ и поучительныхъ наблюденій.

Появленіе въ печати клиническихъ лекцій по нервнымъ болѣзнямъ дѣтскаго возраста представляетъ собою новинку въ русской литературѣ, такъ какъ до сего времени описание нѣкоторыхъ изъ этихъ болѣзней имѣло мѣсто лишь въ руководствахъ по педиатрии и, по понятіямъ причинамъ, конечно,

не отличалось достаточной полнотой и обстоятельностью. Правда, книга автора не представляет собою систематического руководства, обнимающего всѣ формы первыхъ заболяваній дѣтского возраста; но тѣ болѣзни, которыя описаны въ „Лекціяхъ“, разобраны подробно и обстоятельно, прослѣжены тщательно въ клиническомъ отношеніи и освѣщены надлежащимъ образомъ съ патолого-анатомической стороны. Это послѣднее обстоятельство придаетъ „Лекціямъ“ особенную цѣнность.

Книга автора содержитъ всего 12 лекцій, въ которыхъ разобраны слѣдующія болѣзnenныя формы: дѣтская поплексія, дѣтская гемиплегія, прирожденная диплегія, дѣтская истерія, полиневрітъ у дѣтей, кровоизліянія спинного мозга у дѣтей и дѣтская мікседема. Всѣ описанные случаи авторъ наблюдалъ самъ. Особенное вниманія авторомъ обращено на дѣтскую гемиплегію и диплегію, и эти формы въ „Лекціяхъ“ описаны съ возможной полнотой и разсмотрѣны всесторонне. Изложеніе вездѣ ясное и понятное; текстъ иллюстрируется рисунками.

Книга автора несомнѣнно будетъ встрѣчена сочувственно какъ невропатологами, такъ и педіатрами; для послѣднихъ она окажется особенно полезной. Весьма желательно, чтобы авторъ, такъ много поработавшій въ этомъ направлениі, не остановился на появившемся выпускѣ его „Лекцій“, а подѣлился бы и другими своими наблюденіями. Это тѣмъ болѣе желательно, что авторъ находится въ счастливыхъ клиническихъ условіяхъ и располагаетъ богатымъ патологическимъ материаломъ дѣтского возраста, чѣмъ доступно весьма немногимъ невропатологамъ. Зная научную плодовитость автора, мы не рискуемъ обмануться въ своихъ ожиданіяхъ.

*Б. И. Воротынскій.*

Проф. A. C. Тауберг. Хирургія головного мозга. Клиническія лекціі.—Спб. 1898.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ невропатологи и даже психіатры особенно увлекались хирургическимъ леченіемъ страданій центральной нервной системы. Въ это время невропатологи очень часто призывали на помощь искусство хирурговъ, и хирургическій ножъ не замедлялъ проникать въ черепную полость и свободно распоряжался ея содержимымъ. Скоро появилось въ этомъ направлениі много наблюденій по преимуществу англійскихъ авторовъ, которые горячо рекомендо-